

## 第十二讲

# 世界如此复杂，基督应付得了吗？

科学把这个偌大的世界变成了一个小小的街坊。人不能与同胞友好相处，为此导致生了一个可怕的想法：这个街坊可能变成一座无声的坟墓。显然，由于人的自我中心的倾向，本应和睦相处的街坊变成了堕落的陋窟。

韦尔·杜兰特(Will Durant)概述了人类这种危险的处境：

人类知识如此扩展，其浩瀚的程度超出我们驾驭的能力；每门科学都派生出了十数个分支，而且一个比一个精妙。望远镜发现的星球和星系，数量多得我们不知如何给它们命名；地质学以百万年计数，而从前的人只是以千年计数；物理学在原子中发现了宇宙，生物学将触角伸到了细胞中的微观世界；生理学发现了每个器官无穷的奥妙，心理学则发现了梦的神秘；人类学重新构建了曾为定论的古人类说，考古学发掘出掩埋的城市和被人遗忘的国度，历史学则证明，所有的历史说都是谬误。绘出的图画只有施本格勒(Spengler)和爱德华·梅尔(Edward Meyer)才看得出全貌；神学支离破碎，政治经济学的芦苇足以颠覆政府，影响世界；哲学曾将所有科学召集在麾下，将世界构建成一幅和谐、美好的图景，发现这协调一切的任务大得难以承担，不得不撤离战场，将自己窝藏在玄奥、狭小的巷子里，羞怯地回避人生的是非曲直和责任。对人脑来说，人类的知识太浩瀚了。

基督徒信仰的主题是：耶稣宽大无比，世上的矛盾和对立都可以在他这儿调和。有关耶稣钉死在十字架上的记叙，可见《马太福音》第27章、《马可福音》第15章、《路加福音》第23章以及《约翰福音》第19章。在本讲中，我想对耶稣临终之言作一番探讨，从现代人所处的窘境的角度，来看他对世人的看法是多么全面。

### 第一句话

“父啊，赦免他们，因为他们所作的，他们不晓得”（路加福音23章34节）。  
从耶稣临终的嘱托“你们要去，使万民作我的门徒，奉父、子、圣灵的名给他们

施洗”来看,这十字架上祷告的对象不仅是怯弱的门徒、叛乱的乌合之众、腐败的犹太首领和不公正的罗马法庭,也包括所有玷污了上帝之名的人。这必然意味着,十字架上之人的祷告“就像十字架的臂一样”,从人类创世之初一直伸展到时间的尽头,为的是将全人类包括其中。耶稣是所有人的耶稣,不论其社会、经济和学术背景如何。基督不分民族,也不论地域。

所以,你们因信基督耶稣都是神的儿子。你们受洗归入基督的,都是披戴基督了。并不分犹太人,希腊人、自主的,为奴的,或男或女;因为你们在基督耶稣里,都成为一了。你们既属乎基督,就是亚伯拉罕的后裔,是照着应许承受产业的了(加拉太书3章26-29节)。

因此,应该强有力地告示天下:基督关心、挂念和邀请所有人!信基督之人的职责不仅是传扬希望的福音,而且要遵循主耶稣在人世间的教导的精神,要学会宽恕和理解。

耶稣叫了他们来,说:“你们知道外邦人有君王为主治理他们,有大臣操权管束他们。只是在你们中间不可这样。你们中间谁愿为大,就必作你们的用人;谁愿为首,就必作你们的仆人。正如人子来,不是要受人的服侍,乃是要服侍人,并且要舍命,作多人的赎价”(马太福音20章25-28节)。

## 第二句话

耶稣对他说:“我实在告诉你,今日你要同我在乐园里了”(路加福音23章43节)。

现代人受着科技的摧残和战争威胁的压迫;层层的政府如此强大,使他们不再有自我。人们身心饥渴,一方面个性丧失,一方面则又自我膨胀。这两种情况对个人和公众都很不利。前者的表现是冷淡和漠然,而后者则是对抗和反叛,极易造成国内和国际性的暴力和犯罪。

耶稣对心存悔改的窃贼所说的一番话表明,他关注每个人。他也关注你!不论你是谁,做过或者没做过什么,他都会花时间来关心你。他的关注给了我们保障,使我们健康、自尊,能恢复与上帝和他人的交情。

## 第三句话

“母亲,看你的儿子!………看你的母亲!”(约翰福音19章26-27节)。

我们这个支离破碎的世界急需某种支柱。雅克·艾路尔(Jacques Ellul)在《新恶魔》(The New Demons)一书中讲到:在西方世界,上帝被两个偶像所代替:一是国家,一是科技。据我所知,中国孩子接受的教育是国家至高无上。一党执政的国家基本上都信奉这一信条。然而,就连中国人也有意无意反对以国家代替宗教和家庭的概念,可见全世界都在寻求稳定。耶稣在十字架上也强调家庭关系的重要。他肯定家庭关系是神圣的,这是在告诉现代人:恢复伦理道德已经到了刻不容缓的地步。

家庭成员间应该关心、爱护、同情和宽容对方。有了这样亲密的家庭关系,人与人、国家与国家之间就能互相合作、互相关心,而不是互相怀疑、互相破坏。

只有家能使人的全部自然需要得到满足,成为真正有成就感和责任感的人。以下教导对社会的健康发展是多么切实可行:

教会怎样顺服基督,妻子也要怎样凡事顺服丈夫。你们作丈夫的,要爱你们的妻子,正如基督爱教会,为教会舍己。………你们作儿女的,要在主里听从父母,这是理所当然的。要孝敬父母,使你得福,在世长寿。这是第一条带应许的诫命。你们作父亲的,不要惹儿女的气,只要照着主的教训和警戒养育他们(以弗所书5章24-25节;6章1-4节)。

## 第四句话

“我的神,我的神,为什么离弃我?”(马太福音27章46节)。

在探讨世界的道德状况时,各种哲学和政治体系之失败是显而易见的。人类的境况比我们所估计的更凶险,更可怕。

这最黑暗的几个小时的经历,生动地展示了耶稣的完整性。他叫喊,这表明他替人类所有的过失赎清了罪,他经受了地狱的苦难!他的重生说明他胜利了。

所以在基督这里,人的罪恶感不止是减轻,而是

治愈；在基督这里，不是为罪恶找理由，而是将其消除。在基督这里，邪恶占不了上风，只有善德才是理所当然。

耶稣遭受的痛苦有多大，说明邪恶的程度有多强。在宇宙史上最可怕的冲突中，上帝强有力的、积极的举动胜过了浅薄或诚恳的道德说教。

## 第五句话

“我渴了”（约翰福音19章28节）。

无论是贤明的“世界秩序缔造者”，或是“解决琐碎小事的人”，最终都在世上各种问题面前败下阵来。前者迷失于理想主义，满脑子都是不实际的想法；后者陷在鸡毛蒜皮的小事中，看不到人的全部。

耶稣在十字架上强调了他一贯的做法：人是一个个体，他有许多种需要。就人的本性而言，我们不能肤浅地把他们区分为“精神的”人和“世俗的”人。耶稣说他“渴了”，说明基督教范围所及不仅包括“来世”，也包括“此时此刻”。

我的弟兄们，若有人说自己有信心，却没有行为，有什么益处呢？这信心能救他吗？若是弟兄或是姐妹，赤身露体，又缺了日用的饮食，你们中间有人对他们说：“平平安安地去吧！愿你们穿得暖吃得饱；”，却不给他们身体所需用的，这有什么益处呢？这样，信心若没有行为就是死的（雅各书2章14-17章）。

耶稣以非常实在的语言提出了评判的原则：

于是王要向那右边的说：“你们这蒙我父赐福的，可来承受那创世以来为你们所预备的国；因为我饿了，你们给我吃；渴了，你们给我喝；我作客旅，你们留我住；我赤身露体，你们给我穿；我病了，你们看顾我；我在监里，你们来看我。”义人就回答说：“主啊，我们什么时候见你饿了，给你吃，渴了，给你喝？什么时候见你作客旅，留你住，或是赤身露体，给你穿？又什么时候见你病了，或是在监里，来看你呢？”王要回答说：“我实在告诉你们：这些事你们既做

在我这兄弟中一个最小的身上，就是做在我身上了（马太福音25章34-40节）。

基督是何其明了地告诉我们，要关心他人的需要，不管这人的地位如何。服务他人，就好比服侍了主耶稣。反之亦然。

## 第六句话

“成了”（约翰福音19章30节）。

耶稣只说了一个字：telelestai（成了）。这是胜利的宣言。通过耶稣，人的一切困难终究会解决，而且是永久解决。耶稣的十字架不仅是殉难之处，还是正义与邪恶的战场，在此，正义永远战胜邪恶。

## 第七句话

“父啊！我将我的灵魂交在你手里”（路加福音23章46节）。

身为医生的路加，为我们记录了这句充满鼓励和怜悯的附言。可怕的死亡无法避免。人终有一死。这句话包含了悲伤和孤独。不过，可以把基督之死看成天父向我们亲切伸出手臂的一次经历。由于其后耶稣光辉的复活，我们可以说：“死被得胜吞灭。死啊！你得胜的权势在那里？死啊！你的毒钩在哪里？”（哥林多前书15章54-55节）作为获胜队的成员，我们可以和保罗一齐说：“在这一切的事上已经得胜有余了”（罗马书8章37节）。

## 结 论

对于耶稣在十字架上的临终之言，我们越探讨，越觉其含意丰富、鼓舞人心。越是分析和宣讲他的临终之言，我们对耶稣“人生观”广博的蕴含了解越加深刻。

信仰基督的人们可以满怀信心地说：“天下事我不全懂，但我懂得一点，上帝关心所有的人，因此我们有希望战胜挫折和伤痛。由于基督降临过人世，我们的希望永远不会熄灭。”